

總理遺囑

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民眾及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥

現在革命尚未成功凡我同志務須依照余所著建國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求貫徹最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間促其實現是所至囑

孫文

中華民國教育宗旨

中華民國之教育根據三民主義以充實人民生活扶植社會生存發展國民生活計延續民族生命爲目的務期民族獨立民權普遍民生發展以促進世界大同

國民革命軍遺族女子學校

胡漢民題



第四期
 國民革命軍遺族女子學校出版委員會發行

本期要目

報告

本校第一次親屬談話會的報告……………章繩以

演講

本校第一次運動會開會辭……………章繩以

校聞 (十則)

信條

遺族女學生好習慣(一百條)……………待續

學生園地

我的好朋友……………方雲祺

媽媽來了……………龍汝桂

病中日記……………劉德貞

特載

鄒博士邦元繼續演講女子衛生

本校第一次運動會各項優勝紀錄表

本校行事曆(續上期)

報告

本校第一次親屬談話會的報告

(一)分校的理由 本校自去年終，奉國民政府蔣主席暨夫人宋美齡女士的主張，將國民革命軍遺族學校，分爲男女兩校，男校仍在中山門外，女校暫遷於此，其主張分校的理由有三，一爲 蔣主席討伐馮閻凱旋回來，覺得爲黨國犧牲的烈士不少，其所遺子女必多，爲軫念先烈以慰忠魂，須擴充遺族學額，使其教養得所。二爲男女分校，可以各就個性的所長發展他的本能。三爲分校以後各定學額五百名，範圍較小，管理上教學上精神都可集中，收效易著，以上三點，是本校分校的理由。

(二)分校後的情形 本校分校以來，將近四個月了。本校行政的設施，教育的目標，訓練的方法，學生生活狀況大致草具辦法，略有軌道，今分二大點報告於諸位之前

甲·校務概況 學校概況分行政教學訓育待遇等四項茲分述在下面

(1)行政方面 制定行政組織；本校分校伊始 諸事紛亂，最要者爲組織問題，組織既定，分別職責，各司其事，校務就可以進行了。訂定教育目標；本校既爲女子專校，又爲國民革命軍遺族女子的專校，其教育目標，當然是有不同於男校不同於普通學校了。故不得不另訂適於遺族女子教育的目標。訂定訓育標準；訓育是學校的重要行政，本校負教養兼施的責任，學校而兼家庭，一切訓育事項，比較別校爲繁重，而訓育女生比較男生爲尤難，故訂定具體標準，爲訓練的準繩，訂定各種信條，作爲本校師生共同遵守的公約，教者各決定志願，矢勤矢勇，各盡厥職，建設一個良好的學校。訂定行政規章；一方面作爲職教員辦事的準繩，一方面作爲學生治學修養的法典。組織各種委員會；分別研究學理及辦事方法教育效能等，以上各點是分校後四月以來的行政大概。

(2)教學方面 本校教學情形非常困難，初分校時學生八十名而有十個程度，在年假期中盡力設法，設法補習至今春開學時期測驗後則升降為八個程度，編為四級，不論中學小學均為複式教學，兼之，四月以來陸續來校的新生近二十名，程度亦復不同，其安插困難不言而喻了。但是情形既如此困難，而對於學生學業方面，在在顧到不使其有所損失，力謀按照進程而進展，為教師者，可謂苦矣。編訂小學各科課程綱要，預定教材，可以按照各科進行步驟，依時施教，不因複式編制而妨礙其進程，教務處的用心，亦云苦矣。組織兒童圖書館指導學生用書；本校學生終日終年在校，故正課中及正課外各有閱書的必要時間，這個圖書館，是兒童精神生活上所必需的，在教育上有極重要的價值和地位，是絕對不可忽視的，吾人每日不能不吃飯，不吃飯就要肚子餓，學生時代每日不能不看書，不看書，智識方面就要恐慌的，所以本校分設未久，即從速籌備兒童圖書館，並指導閱書方法，現在各級學生對於閱書已經養成習慣了，一天不看書好像一天不吃飯一樣難過了！以上各點是分校後四月以來的教學大

概。

(3)訓育方面 本校根據教育目標，訓育目標，養成學生良好習慣，發揚我國婦女固有的美德，培養其博大慈祥健全的母性，故先訂定「遺族女學生的好習慣」為實施訓練的第一步，個人行為的基本訓練，當以養成良好習慣為權輿。指導組織學生自治會，為實施政治訓練，培養學生自治能力，練習學生服務經驗，指導學生服務道德，以建立將來為家庭黨國服務的基礎。組織休閒指導委員會；本校學生終日終年在校既如上述，如土日兩曜的休閒時間，須指導其作正當的生活，如請名人來校演講，或開同樂會，或舉行校外遠足，或舉行學藝比賽，均排定日程，由全校老師分別指導，免得學生思家及有不正當思想發現，斯種訓育方法為本校特殊情形之下不可少的，注意學生的健康對於飲食的調濟，每日吃麵包，輪流吃牛奶，使其生活素不致缺乏，疾病的預防；種痘及打腦膜炎針，注意早操及課外運動等，以上各點，是分校後四月以來的訓育大概。

(4)待遇方面 本校待遇辦法與未分校前相同，對於生

活用品課業用品，統由校中供給，入學手續，亦和從前一樣，所不同的就是沒有例假了，遺族入校以後不得任意出校除非直系親屬病危及父安葬外，概不准假，是為分校後不同的事項。

以上為學校行政方面的大概情形要報告於親屬知道的下面要述學生生活狀況了。

乙·學生生活概況 本校學生受黨國的栽培，終年在校

，學校彷彿就是他們的家庭，他們的生活狀況，是有報告的必要，也的確有值得報告必要，茲分修養，學習，自治，服務，等四項述之如左。

(1)修養方面 分個人修養，團體修養兩種。個人修養如好習慣的養成，每日記日記，將一日間的行爲舉動的得失分別記載，以警惕自己行爲，團體修養，如舉行各種集會及團體訓練等，希望其能守秩序能為羣衆的生活，是有報告的必要

(2)學習方面 本校教學主旨重在自動故課餘的自修及閱書習慣的養成非常重視各級組織閱書會及學藝會諸生均有自動學習的能力，故對於各種功課學習的興趣非常濃厚，因此進步也非常的快，大概各級學生的程度比較普通學校略高些。此外如家事的實

習縫紉及織襪等課學習非常興高彩烈前月十九日民生報載有本校學生將來畢業後均能組織良好家庭，建良好社會的基礎云，是亦有報告的必要。

(3)自治方面 本校學生自治方面，各級有級自治會，全校有學生自治會，其組織法遵照中央頒布的學生自治團體組織條例組織的，自從學生自治會成立後，全校學生咸能瞭解自治的意義，對於生活方面，均能自治自理，關於言語行動方面均能遵照規約而不越軌，關於物力方面，均能保護而愛惜，關於待人接物方面，均能彬彬有禮，不若從前的粗暴，對於民權運用的初步，大致均能明白瞭解，短時間內得此效果，一方面固然是本校學生的能自治，推本校學生的所以自治，大概都是烈士遺族，本有良好的血統使然，一方面也不得不歸功教師指導的有方，是亦有報告的必要，也是值得報告的。

(4)服務方面 本校學生大概都有烈士的遺傳性，對於責任方面非常重視，不肯輕易放棄，這也是本校的特點呢，所以本校學生，對於各種的服務，莫不努力前進，在分校以後不覺得有此長處，在分校以後大家各就天性所長發揮無餘，對於宿舍教室的整潔

，莫不勤加注意，公共場所的服務從不推諉，人數雖少，而清潔的成績大有顯著的地方，此外對於社會服務方面亦莫不踴躍爭先，如婦女提倡國貨會在本校開一週年紀念會時，本校學生擔任招待表演等事無有不克盡厥職的，此種精神能在學校養成以後始終不變，將來到社會上去必定是良好分子，這亦有報告的必要也是值得報告的。

以上各點是學生生活狀況均為各親屬急需知道，也是本校急於要報告的以下要述請親屬協助的事項了。

(三)請親屬協助的事項 學校同家庭有聯絡的必要，本校所負的責任重大，更有和各生親屬聯絡的必要，故本校每學期必開親屬談話會一次，開會的目的有二：一為請親屬蒞校指教一切，一為本校將學生狀況報告親屬，使得兩方面不致有隔閡的地方，茲將請親屬協助的事項分述於後：

1)請發表對於本校的意見，諸位都是本校學生的親屬，對於本校學生的希望一定是很切的，學校方面對於學生的希望也是很切的，所以親屬和學校是站在同一的地位，有什麼意見請勿客氣的發表出來，是

本校同仁極希望的，例如對於本校的辦法是否適當，有什麼不贊同的地方，請發表高見，有採納可能的地方無不採納，對於教學方面是否合宜，倘有良好的方法請指教。此外如訓練方針及校定規章等如有以為不然處統希指教，這是請求的第一點。

(2)請遵守本校的辦法 諸位親屬對於本校的辦法都已明瞭，都表贊同，務請遵守本校的辦法免得本校辦事困難，如本校規定的不能請假，而親屬堅求請假，且表示強硬態度，斯本校同仁實無法應付的，設或甲先生許可，而乙先生不許可，是乃辦事的不公允而學校人數衆多，見甲生如此而乙生必效尤，因此學校的辦法不能執行了，這不是很困難的嗎。又如請親屬來校探訪時不要私自餽送食物，如要送來請交訓育部分發共食，其實學校定如此辦法，無非為顧全兒童健康起見，毫無他種用意。諸如此類事項，統希親屬遵守的，這是請求的第二點。

(3)請報告本校的缺點 本校同仁人數不多，終日忙於課務以及照料學生的生活，精神方面，難免有不周的地方，故核難免有不詳盡的地方，有所缺點，在所不免，希望諸親屬隨時見告，當極誠的接受，這

是請求的第三點。

總而言之，本校同仁受黨國的重託，負教養遺族的責任，無不盡心竭力，希望來校的遺族，個個成材，將來為社會的中堅，黨國的棟梁，所以請諸位親屬不吝賜教。最後還有一層要報告諸位的，也是諸位所要知道的就是本校今後的計劃。也可以簡單的報告一下：

(四)本校今後的計劃 本校今後的計劃須擇定相當地點建築規模宏大設備完備的一個女子學校，校務進行的事項須有左列的四點，今分述如左：

(1)建築方面 近正從事選購校址，地點須高爽，風景須清幽，環境須適宜，建築能容五百人的校舍，關於校園運動場健身房圖書館及一切特殊教室，均須應有盡有，此為今後計劃的一種。

(2)經費方面 辦事最要緊的是經費，況且本校學生的一切費用都是學校供給的，須有確定的經費，尤為緊要，第一須確定經常費。第二須撥定建築費。第三須籌足基本金。能如此則本校的前途，毫無危險。只要辦事人能聚精會神地去謀進展就是了。

3. 編制方面 招足五百名學生 先將小學部六級辦全

，並須添辦高級中學，分師範，體育，家事，商業四科，俾學生各有專門智識技能，將來到社會去服務，不致有所困難，至於顧及先烈家庭情況；本校須設立婦女職業班，有許多烈士的妻室要求入學，尚有許多年長失學的烈士之女及妹，本校要澈底顧及烈士家庭計，那婦女職業班，不得不從速開辦，近正商酌中，即使要實現，亦須俟新校舍建築落成後了。

(4)設備方面 要學校辦理得良好，須一切的設備完善，譬如圖書儀器零件，均須購置齊備，所謂一工欲善其事必先利其器，所以設備完善與否，就可以胡學校辦理得良善與否，辦理女子學校，如家事實習室，縫紉教室等的設備，更不可少，故本校對於設備方面，也非常注意，近正從事調查參觀，以備將來的借鏡呢。

以上計劃不過舉其大概，不足以包括一切，祈諸君原諒，此間校舍狹小，學生的成績等均不能陳列出來，請諸位指導，表演方面，又以禮堂地面狹小，不能充分的表演，好在諸位都是自家人，想一定能原諒的呀！

演講

本校第一次運動會開會辭

章繩以

欲立非常之事業，必有深造之學問，欲建深造之學問，必有強健之身體，欲樹強健之身體，必有勇壯之精神，欲具勇壯之精神，則運動尙矣！誠以運動者，實爲發揚宣暢事業之機。是以今日之教育對於運動一項，莫不多方扶掖，

盡量發揮，以策進之也。且近今世界各國，對於體育範圍

，日就擴大。即體育之智能，亦日以增進。而大和魂之壯氣，斯巴達之雄風，已喧騰於全球。回溯我國，雖提倡不

遺餘力，然較之歐西諸邦，尤覺瞠乎其後。而對於女子體育，更在萌芽之期。本校有鑒於斯，爰發起第一次運動會

，使全校學生將平素所練習者，充分表現，而攷核其成績如何。且因此各生以比較而生競爭，以競爭而有進步。於

是由學校而推及社會，由社會而推及全國，則強其種族固其邦本，一雪病夫之譏，揚揚乎大國之風，其有豈乎！

至於本校此次舉行運動會之意義，其要點約有六項今分述之如次：

(一)本校提倡體育，是實現三民主義的第一重要工作，蓋

欲發揚民族精神，非提倡體育不可，欲民生之改進，更非有健全之體格不可，是以欲三民主義之實現，必需從提倡體育做起也。

(二)本校提倡體育，不獨增個人健康，且爲增進民族健康的唯一方法。

(三)本校提倡體育，不但爲增進健康已耳，且可爲學業上道德上的修養，而求根本的解決。

(四)本校提倡女子體育，以適應現代潮流而爲婦女解放的重要工作。

(五)本校提倡體育，注意平時訓練，而不主張競爭一日之長，個人技能，固需注意，然團體運動，更求普遍的發達。

(六)本校對於運動會之精神，固提倡優勝的技能，然遵守紀律服從規則，尤爲第一要義，如服從裁判員之制裁等，優勝者不得因此而自滿，而驕傲。失敗者亦不可因此而退怯，而喪氣。

以上六點，望各生格外注意，今日為本校第一次運動會，成績如何，在所不計，以後當望諸生平時需充分練習，庶不負夏老師一番指導的苦心及本校各位老師提倡的誠意！

校聞

▲本校第一次運動會開幕。本校對於體育一項，素極注重，已迭誌本刊。前校務會議議決，原定四月十一日開第一次運動會，嗣因天氣陰雨，場地積水未洩，不能開會，不得已乃延至十六日上午方能正式開幕。是日天氣晴爽，風沙不揚，晨八時半即振鈴開幕，師生全體，齊集操場，如儀行禮後，乃開始運動。各同學莫不精神煥發，興奮異常，結果成績，均甚優異。聞章主任個人擬備獎品多種，分獎優勝者以示鼓勵云。

▲開第一次親屬談話會。本校為謀教學之便利及聯絡起見，故有親屬談話會之組。一方俾學生家屬明瞭學校狀況，一方藉以徵集學生家屬意見，而為改進之標準。親屬談話會，定為學校與家庭聯絡之良機。本校有見於斯，特於十八日下午二時開第一次親屬談話會。是日共計到親屬來賓百餘人，擠擠踴踴，頗極一時之盛，學生復表演歌舞多

今日觀察諸生精神，異常圓滿，運動結果，定可有優異之成績，繼以個人更當另備獎品，分贈諸生，以作紀念也。

節，以助餘興。內中以「海神舞」及「英國土風舞」「蝴蝶舞」等，最為精采。至下午六時閉會，各親屬來賓均載欣而歸。

▲學生旅行隊已出發。本校此次學生修學旅行之組織共分三大隊；即初中級與小學高級，合組一隊，以無錫為旅行目的地，已於二十一日晨由王湧德倪錫英高維瀨陳士宏四位先生率領自京出發擬於二十七日由錫返京云。又小學中級組織一隊，以棲霞山為目的地，於二十二日晨由京出發當日即返。小學低級，組織一隊，亦於二十二日至本京各名勝遊覽。按低級學生，年齡均極幼稚，恐不勝舟車之勞，故以本京為限也。

▲教職員出外參觀。本校教職員此次趁學生旅行之便，乃分途出外參觀。教務主任儲子潤先生專事攷察教學方面，以冀改良進步。異日歸來，定有一番貢獻，當發表於本

刊而與讀者諸君相見也。事務主任顧漢捷先生專事參觀各學校之設備及建築，以預備將來本校建築新校舍時有所借鏡。是以此次儲顯兩位先生之出外參觀，寔負有重大之使命也。

▲本校最近出版三種刊物。本校除校刊為定期刊物按期出版外，尚有各種刊物之發行，最近有三種刊物出版，

(一)答客問此書專為贈送來參觀者，以免諄諄問答之勞也。
(二)「遺族女學生好習慣」此乃學生應守之紀律而為入德之指南也。(三)「課程綱要」此為教學之準則而為進行之方針且便於教員之施教也。

▲鄒邦元博士來校繼續長期演講。鄒邦元博士於上星期二來校繼續長期演講，講題仍為女子衛生，聞此次所講者，較上期更為精采動聽云。

▲學生組織捕蠅隊已開始工作。本校對於學校衛生，種種設施可稱不遺餘力。現屆春夏之交正是蚊蠅產生之際，是以本校學生早有捕蠅隊之組織，由衛生委員會指導，已開始工作矣。

▲學生家事實習成績優。本校自男女分校後，對於家事實習，甚為注意；如縫紉烹飪，尤有優異之成績，此寔教

授者之有方及諸生努力之結果也。日前本京赴保定研究平民教育團在本校開會，曾由本校學生在烹飪課內，製有點心數盆，贈與該團團員嘗試，頗得美滿之贊許，對於調味式樣均能恰到好處云。至於縫紉一科，已能裁製普通衣服，亦有相當之成績。本校學生家事實習，在此極短期間，已有如許優異之成績，寔出人意料之外也。

▲歡送江季謨先生北上。本校教員江季謨先生前奉蔣夫人令派赴保定研究平民教育一節，已誌上期本刊。現在本校師生曾於八號開會歡送，會中復有學生表演歌舞，洩洩融融，頗極一時之熱鬧，然而陽關三疊，不覺黯然魂銷，現江季謨先生已於十六號下午三時渡江北上矣。自江先生去後，所有課務職務即請吳啟瑞先生擔任，按吳先生服務教育界多年，學識既宏，經驗亦富，得此良教師，吾甚為諸同學慶幸也。

▲譚祥女士來校教授英文。譚祥女士為已故行政院長譚組廬氏女公子，曾畢業於上海聖瑪利亞女學，對於遺族教育，素極關心，此次特由蔣夫人介紹來校教授英文，且為義務職，每常來校上課，學生無不歡迎。蓋譚女士甚和藹可愛也。

信條

國民革命軍遺族女學生好習慣

——上編

序言

本校訓育標準既已規定為十綱二十四目復定信條十則以為實施標準茲再根據學生日常生活擬定「遺族女學生好習慣」二百條分小學低級中級及小學高級初中兩時期各一百條以為修養之具體方法其目的有二：

一·希望學生能逐日檢查按期實行以養成好良習慣完成其人格

二·希望教師以此標準訓練學生指導其具體之修養方法逐項考察以完成學校訓育工作

章繩以序於首都二〇，四，八。

——小學低級中級學生用——

(一)遺族女學生是清潔的

1. 每天早晚一定要刷牙齒
2. 每天要將手和臉洗乾淨
3. 常常要洗澡換衣服

· 每天要帶手巾

(二)遺族女學生是快樂的

- 12 遊戲的時候要有活潑快樂的態度
- 13 我上課的時候很快樂的學習
- 14 老師問我的話很高興的回答
- 15 我歡喜我的身體強健起來
- 16 我歡喜和同學遊戲談心
- 17 我歡喜學校和歡喜家庭一樣
- 18 無事時唱唱歌聽聽音樂看看圖畫是很快樂的
- 19 常常要表現出笑嘻嘻的快樂態度

(三) 遺族女學生是信實的

20 不說慌話做錯了事要自己承認

21 不知道的事不要亂說

22 不得人家允許不拿人家東西

23 借人家東西要格外愛惜要按時送還

24 與人家約定的事，就要按時去做不要失信

25 待朋友要忠實

26 上課要留心學習缺課要趕緊補習

27 專心自己的功課不明白的地方要請教老師或同學

28 功課要自己做不可抄襲別人的

29 功課能切實明白才放他過去

30 日記要記得清楚還要不間斷

(四) 遺族女學生是勇敢的

31 我冬天不怕冷夏大不怕熱

32 遇着小的痛苦不哭也不告訴老師

33 說話能清楚不害羞

34 我做功課不怕困難

35 我有過知道了就要改

36 做事不遷延不推諉

37 做事不胆怯不怕難

38 自己能做的事不要依靠別人

39 應該做的事不怕人家笑

40 盡力幫助人家並能救人家的危難

(五) 遺族女學生是節儉的

41 我的生活用品能愛惜不浪費

42 我的課業用品也能愛惜一點不浪費

43 吃的東西知道愛惜能不隨地拋棄

44 能知道愛惜公物不任意毀壞

45 能節省零用的錢儲蓄起來做正當的事體

46 能利用空閒時間做有益的事體

(六) 遺族女學生是有禮貌的

47 對國旗黨旗 總理遺像行禮的時候要起立要恭敬

48 每天看見老師要招呼行禮

49 每天初次看見同學和熟人要招呼行禮

50 有客人來不要圍着看他

51 遇着集會或擁擠的時候應當讓給年幼和年老的在前

頭

52 在公共場所走路要輕

53 舉動不要粗暴

54 說話不要粗俗

55 與人交際態度要大方莊重

56 服裝要整齊

57 同學要互相親愛

(七) 遺族女學生是有紀律的

58 要遵守信號

59 排隊要敏捷要肅靜

60 不到禁止的地方去

61 注意各種佈告

62 使用公共的器具要依照先後的順序

63 不要亂跑亂叫

64 靠左邊走路

65 啟閉門窗要靜穩

66 大小便要在休息時間

67 集會時要保持會場秩序

68 在別人說話未完的時候不要發言

69 做事不妨害他人

70 服從老師和團體領袖的指導

(八) 遺族女學生是注意身體健康的

71 吃東西要有一定時刻

72 吃東西要細嚼緩嚥

73 吃飯要用衛生筷碟

74 在吃東西前要洗手

75 不是吃的東西不要放在口裏

76 吃飯前後不做劇烈的運動

77 坐立的姿勢要正直

78 睡眠要有一定時刻

79 有病立刻報告老師

80 生病時要聽醫生的說話

81 每天要有適當的遊戲

(九) 遺族女學生是熱心服務的

82 老師叫我做的事情我應當去做

83 輪到我自己服務時要盡力去做

84 指定的功課必盡力做完他

85 盡力為團體做有益的事體

86 我做領袖時能盡力幫助和指導同學

87 我看見地上有紙屑果皮就要拾起來

88 公共用品用後收拾放在原處

89 我能看護有疾病的同學

90 隨時隨地幫助他人

(十) 遺族女學生是秉烈士血統愛人類愛團體愛國家的

學生園地

我的好朋友

91 我愛我們的老師和同學

92 我能盡力救濟窮苦的人

98 我愛我的學校和我的家鄉

94 團體的公益事業我能盡力幫助

95 學校自治團體大家應該愛護不當破壞他

96 寧可捨棄自己的利益不願破壞團體事情

97 敬重我國國旗愛我的國家

98 要明白國旗黨旗的意義

99 愛國家不用外國貨

100 愛國家誓雪國恥

(一)

小學三年級 方雲祺

說到我的好朋友，就是活潑的小鳥。他一天到晚都是在天空中飛，或者在微風起落的葉上唱那清脆的歌。人們聽了，誰都願和他做好朋友。又因為他的品性是很溫和的，他的身體是很潔淨的，他的舉動是很靈敏的，所以格外使人可愛！小鳥你來，我願和你做好朋友。

(二)

小學三年級 龍汝桂

我最歡喜最要好的朋友就是書，因為牠很聰明。肚裏有不知多少的兒歌，詩，故事，笑話，謎語，寓言，所以

友

我很愛牠。一天我閒着無事，悶悶不樂，想去看我的好朋友，找來談談。我找到了，牠先講一個笑語給我聽，題目是李先生說謊。牠說：「一天，李先生對學生說：『在很古的時候，我就聽到有人說，做人要誠實，不可以說謊。』這時一個學生叫毛卜的站起來說：『李先生，你說謊。』」李先生說：「我幾時說謊？」他說：「你才二十歲，怎麼聽到很古的時候的說話呢？」我聽了，禁不住笑了。後來我就和他再會了。

媽 媽 來 了

(一)

小學
二年級 龔桂芬

星期日，我的媽媽來了，我非常快樂，我笑嘻嘻的走到學生應接室裏，媽媽對我問：「你在這裏好不好？」我說：「這裏很好，我願在這裏。」媽媽又問：「你在這裏功課怎樣。」我說：「還好，可是我的字，寫得一點也不好。」媽媽說：「你慢慢的寫，自然會好的。」

病中日記 (四·一〇—四·一六)

第一日

今天吃過中飯後，汪老師送我到中央醫院去割喉嚨，我坐在車子上，一個可憐的車夫拉着走，一連走過了許許多多的被舊的小巷後才到了那平坦的大馬路上，不多幾時我便到了那可怕的病院裏了，醫生看過後，便把我送到第六病室，睡了，我就不知不覺的睡着了。等我醒來時已是半夜了。那時我覺得十分的寂寞，想我們的同學怎麼不見了。現在只剩我一人在此嗎？我想爬起來逃走，坐在床上細看原來是在病院中。

第二日

今天早晨，我醒來，聽得看護說：「第二牀不要吃早飯。」我聽了心中就知道是快要替我開刀了，果然是我開

(一)

小學
二年級 劉德貞

星期日，我看見許多同學的媽媽來了，媽看見女兒，拉着手笑迷迷的很快樂。女兒看見媽，也笑迷迷的跑上去拉了他的手非常快樂。唉！可是我總沒有看見我的媽媽來。不知她身體好不好，我一直沒有看見過，自從到了這裏。

小學
四年級 舒覺華

刀，我到了那可怕的手術室裏，我便睡在一張桌子上，醫生就拿藥給我搽在嘴上，那時我就不知不覺的睡去了，我睡了以後，醫生把我的喉嚨裏的東西割去了，把我送到牀上睡好，這些事在當時一點也不知道。等我醒來時，喉嚨裏的東西沒有了，不過痛得很。但我也管牠痛不痛，總覺得我這一覺睡得很甜蜜的。

第三日

今天早晨，我醒來覺得喉嚨的痛又好了一點了，不過還是痛着，唉！心中想安心的睡一下，但怎能睡得着呢？來來往往的客人鬧個不休，那時我也希望人來看我了，我的兩眼只是對着門外望了半天，半個人也望不着，心中真有點焦急了，想想，覺悟了，呵！像我這樣無用的病人，

睡在這裏，值得什麼人來看呢？不過望望她們罷了，自己還不安心的睡一睡，唉！睡吧！睡吧！可憐的我呵！

第四日

昨夜我正睡得甜蜜的時候，忽聽得噹噹的聲音，把我從夢中驚醒，我不知道是什麼聲音，再仔細的聽時聲音已停止了，我的心中就有一點害怕，以為是鬼，我便坐起來四面一看，唉！有什麼聲音呢？病室中仍是靜悄悄的，個個病人都安心睡覺吧，她們已在那甜蜜的夢中，去找她們的快樂去了，我坐了半個鐘頭，覺得身體很乏，我便倒身睡下，不久我也到了那快樂的夢中去了。

第五日

哈！今天我的病已經快好了，人也清楚了，什麼事也能想到，我把我的眼一閉，就看到我們的同學在那裏跳躍，上課下課，及一切的動作，都在我的眼前經過，真好似銀幕一般，一幕幕的拉開來似的，我行了之後，想想我，唉！以前我也是和她們在一塊兒上課，玩耍，

可是現在只剩我這個病人睡在這裏，受着痛苦，受着寂寞，唉！想來她們仍是快快樂樂的過着日子吧！

第六日

今天早晨醫生說我可以出院了，哈！我聽了他們的話心中真快樂得跳起來，果然到了下午三點鐘的時候，忽見汪老師帶了兩位同學來了，說接我回校，哈那時的我真好似在籠裏放出來的小鳥一樣的快樂，一樣的自由，我們幾人走出了醫院的門，一直走到半路上，方才叫兩輛車子回到校中，只見許多的同學見了我都害怕。因為我的臉已消瘦了不少，但我却越覺得她們可愛了。

送別

和季謨姊愁字韻八首

晨

江。郎。惜。別。意。難。留。杜。牧。吟。詩。句。轉。道。等。
是。天。涯。同。作。客。撩。人。春。色。使。人。愁。
無。語。斜。陽。古。渡。頭。暮。雲。春。樹。望。悠。悠。問。
君。別。後。愁。多。少。一。寸。離。情。一。寸。愁。
江。城。春。水。碧。於。油。餞。別。笙。歌。載。小。舟。祇。
是。征。人。留。不。住。莫。愁。湖。畔。起。離。愁。
料。峭。春。寒。襲。小。樓。錫。簫。聲。韻。更。悠。悠。曉。
來。一。覺。紗。窗。夢。紅。是。相。思。綠。是。愁。

會。記。牽。衣。到。渡。頭。低。徊。拂。袖。淚。雙。流。江。
天。萬。里。乘。風。去。極。目。征。帆。一。點。愁。
樓。鎖。斜。陽。烟。鎖。樓。柳。梢。倦。拂。美。人。頭。銷。
魂。最。是。鄰。家。笛。擷。起。吟。懷。一。片。愁。
無。限。春。光。無。計。留。朝。朝。盼。斷。寄。書。郵。七。
行。狂。草。簪。花。字。寫。到。離。情。句。句。愁。
駒。光。易。白。少。年。頭。秋。月。春。花。不。可。留。記。
取。歸。期。梅。雨。後。與。君。細。數。別。中。愁。

特載

鄒博士邦元繼續演講女子衛生

本校特約鄒邦元博士長期演講衛生，其第一次講演大意，已於上期本刊發表。茲於前星期三仍來校繼續演講，講題為「女子衛生」此次詳解女子行經時期的衛生，內容較上次更為充實圓滿，精采異常，茲仍記其大意，分列於后：

(一)行經時期的衛生

A. 閉經的理由

B. 倒經的理由

C. 經期不準的理由

D. 行經時腹痛的理由

E. 行經時劇烈運動的害處

F. 行經時神經過敏易於生氣

本校第一次運動會各項優勝紀錄表

項目	組	第一名		第二名		第三名	
		號數	姓名	號數	姓名	號數	姓名
五十米	丙	31	龔家駿	5 39	李鳳蘭	3 45	晏裕英
	乙	20	蘇惠芳	5 42	安成	3 14	方雲祺
	甲	2	李采繁	5 7	李雍容	3 8	宋淑雲
七十五米	乙	20	蘇惠芳	5 14	方雲祺	3 45	安成
	甲	46	李世坤	5	——	3	——
10米	甲	1	楊樹媛	5 9	蔣宗仁	3	——
立定跳遠	丙	31	龔家駿	5 39	李鳳蘭	3 27	張嘉樹
	乙	45	安成	5	——	3	劉利貞
	甲	3	許志致	5 2	李采繁	3	——
壘球擲遠	丙	39	李鳳蘭	5 25	夏月珍	3 27	張嘉樹
	乙	26	田春香	5 21	張秀俠	3 13	郭長榮
	甲	46	李世坤	5 7	李雍容	3 12	周順貞
跳高	乙	21	張秀俠	5	——	3	——
	甲	10	巢瓊芳	5 3	許志致	3	——
跳遠	甲	46	李世坤	5 1	楊樹媛	3 10	巢瓊芳
八鉛球	甲	1	楊樹媛	5	——	3	——

第 十 八 週	第 十 七 週	第 十 六 週
五	五	四 五
十 十 十 六 四 一	九 八 七 六 五 四 三	二 廿 七
土 木 月	土 金 木 水 火 月 日	土 月
<p>開第六次校務會議 發給第五次學生課業用品 開第五次圖書委員會 演說競賽會決賽</p>	<p>濟南慘案紀念日 舉行第三次衛生演講 革命政府紀念日 名人演講 開第五次訓育會議 開第五次事務會議 舉行第五次校工訓話 開第六次自治指導委員會 國恥紀念日 各級舉行演說競賽會預賽 遺族女校教育一覽集稿付印</p>	<p>預備愛國運動用品 舉行國民會議教學做 舉行第四學月月終測驗 調製第四學月月終報告</p>
<p>校務處 事務部 校務處 教務部</p>	<p>校務處 教務部 校務處 教務部 事務部 事務部 訓育部</p>	<p>事務部 教務部</p>

週二十二第	週一十二第	週十二第	週九第十第
六	六	五	五
十三 十一 八	六 三	三十 二十九	廿三 廿二 十九 十八
土木月	土水	土金	土金水火月
發給第六次學生課業用品 開第八次校務會議 開第六次圖書委員會 洗學生被褥 整理各科教具	開第六次訓育會議 名人演講 舉行第四次衛生演講 遺族女校教育一覽出版 舉行夏令衛生教學做	舉行第五學月月終測驗 開第七次自治指導委員會 舉行第二次全校大掃除 調製各部第五學月月終報告	開第七次校務會議 預備裝置紗窗 開第六次教務會議 開第五次經濟審查委員會 開第五次衛生委員會 督促廚房大掃除 舉行第三次宿舍大掃除
事務部 校務處 校務處 訓育部 教務部	訓育部 校務處 教務部 教務部	教務部 校務處	校務處 事務部 校務處 校務處 事務部 訓育部

週五十二第	週四十二第	週三十二第
七	六	六
二十九	二十七	十五
月	月	月
水	土	火
各級各科調製學期報告 分配校工獎勵金 舉行第六次校工訓話 發學生成績報告單 舉行休業式開結束展覽會	開第六次事務會議 開始學期試驗 調製各部第六月月終報告 評定校工勤惰 舉行第三次教室大掃除	檢查校具校舍預備修理 總理廣州蒙難紀念日 開第七次事務會議 開第六次經濟審查委員會 開第六次衛生委員會 開第八次自治指導委員會 童子軍行初級宣誓禮 督促廚房大掃除
校務部 事務部 秘書處 校務處	校務部 事務部 訓育部	校務部 事務部 校務處 校務處 校務處

本刊啟事

本刊因稿件擁擠，所有儲子潤「實施遺族女子教育的我見」一文，續稿須於下期登載，讀者諒之。